

Отзыв

на автореферат диссертации Даценко Павла Александровича "Проекты реформирования Германского союза и политика средних германских королевств в 1849 — 1864 гг.", представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — всеобщая история (новая история).

Автореферат диссертации Даценко П.А. "Проекты реформирования Германского союза и политика средних германских королевств в 1849 — 1864 гг." полностью раскрывает основные положения проведённого им научного исследования. Избранная диссидентом тема является крайне актуальной, так как проблема изучения федерализма является ключевой в современной немецкой историографии. Ценность и важность диссертации Даценко П.А. заключается в первую очередь в том, что история немецкого федерализма середины XIX в. анализируется им не с позиций Австрии или Пруссии, как это принято в исторической науке, а с позиции средних германских государств, чья роль в создании и функционировании Германского союза зачастую игнорируется. Долгое время историки рассматривали проблему создания немецкого национального государства с позиций австро-пруссского дуализма, учитывалась роль лишь этих двух держав, однако с начала 1980-х гг. в исторической науке ФРГ наметился поворот в сторону "третьей Германии", интерес к которой сохраняется до сих пор. Диссертация П.А. Даценко прекрасно вписывается в эту тенденцию и позволяет закрыть серьёзную историографическую лакуну, возникшую в связи с устоявшимся принципом рассматривать историю Германии XIX в. с позиции австро-пруссской борьбы за гегемонию.

Автореферат Даценко П.А. имеет чёткую и понятную структуру. Диссидент обосновывает актуальность темы своего исследования, затем обращается к вопросу о степени изученности проблемы. В историографическом обзоре даётся полная эволюция представлений о структуре Германского союза и роли средних держав в его деятельности, начиная с боруссианской историографии XIX в. и заканчивая современными тенденциями. Диссидент не забывает оценить и вклад отечественных историков в изучение этой проблематики. Сформулированные автором задачи полностью соответствуют заявленной теме диссертации и позволяют достичь цель исследования. Научная новизна полностью обоснована. Диссертационная работа базируется как на общенаучных, так и специфических, характерных для исторической науки методах (принцип историзма, проблемно-хронологический метод). Источниковая база исследования обширна, она включает в себя как официальные документы, юридические акты, проекты реформ, архивные материалы периодическую печать, памфлеты и листовки, а также источники личного происхождения.

Структура диссертации полностью соответствует цели исследования и поставленным автором задачам. В первой главе анализируются взгляды правителей средних немецких государств на реформу Германского союза в период от Венского конгресса до революции 1848 — 1849 гг. Вторая глава посвящена деятельности союза четырёх германских королевств — Баварии, Вюртемберга, Саксонии и Ганновера — по реформированию воссозданного Германского союза в 1849 — 1851 гг. Особое внимание уделяется работе Дрезденской конференции 1850 — 1851 гг., в задачу которой и входило восстановление Германского союза. В третьей главе автор подробно останавливается на планах и проектах средних германских государств по реализации союзной реформы в период с 1851 г. по 1864 г. В заключении диссидент подводит итоги исследования и делает основные выводы, которые полностью отвечают поставленной цели. Автор даёт оценку роли и значению планов реформы Германского союза, предложенных государствами "третьей Германии", а также объясняет причины, по которым эти планы так и не были реализованы. Основные положения диссертации, выносимые Даценко П.А.

на защиту, отражены в 6 публикациях диссертанта, 4 из которых опубликованы в изданиях, входящих в Перечень Российских рецензируемых научных журналов ВАК РФ.

Автореферат диссертации "Проекты реформирования Германского союза и политика средних германских королевств в 1849 — 1864 гг." удовлетворяет всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.03 — всеобщая история (новая история). Даценко Павел Александрович заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук
доцент кафедры истории медицины
и социально-гуманитарных наук
РНИМУ им. Н. И. Пирогова

Стерхов Дмитрий Владимирович

ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России
117997, г. Москва,
ул. Островитянова, д. 1.
E-mail: rsmu@rsmu.ru

